

我国正在进行改造的航母平台。(新华社发)



# 航母！ 航母！

## 拥有航母是几代中国人的梦想

□新华社记者 陈万军  
吴登峰 李宣良

2011年是航母问世100周年。日前,记者就中国人航母“情结”这一话题采访了海军原副司令员、军事科学院原政委张序三中将。

### 联合国五大常任理事国唯独中国没有航母

张序三说,环顾联合国美、俄、中、英、法五大常任理事国,唯独中国没有航母。而且,这4个拥有航母的国家,无一不在竭力保持和加强自己的“航母大国”地位。美国拥有现役航母11艘,占全球航母总数一半以上;俄罗斯竭力保留1艘满载排水量6.75万吨的大型航母;英国计划建造2艘“伊丽莎白女王”级新一代航母;满载排水量达4万余吨的“戴高乐”号中型核动力航母仍是法国海空称雄之本。此外,一些中小国家也都趋之若鹜地纷纷购买或自建各种航母。其中,最值得提及的是我国周边的印度、日本和韩国。印度多年来始终坚定不移地贯彻“三航母战略”:除购买和改装两艘航母外,正着手自建“维克兰特”号航母。日本“日向”级、DDH21“直升机驱逐舰”和韩国的“独岛”号都具备了“准航母”的功能。

### 拥有航母是几代中国人的梦想

张序三说,中国人有航母梦的时间其实并不算晚。早在1928年年底,时任国民党海军署长的陈绍宽在上报国民政府的呈文中,

便首次提出要建造航空母舰。这离当时英国人建成世界上第一艘具有全通式飞行甲板的“竞技神”号航母,仅约10年。

新中国成立后,第一代领导人毛泽东以其特有的雄才大略,高瞻远瞩地提出:“必须大搞造船工业,大量造船,建设海上‘铁路’,以便今后若干年内,建设一支强大的海上战斗力量。”周恩来总理心中也有挥之不去的航母情结。1973年10月25日,周恩来总理在会见外宾时感慨地说道:“我们南沙、西沙被南越占领,没有航空母舰,我们不能让中国的海军再去拼刺刀。我搞了一辈子军事、政治,至今没有看到中国的航母。看不到航空母舰,我是不甘心的啊!”

长期以来,我国海军历届领导对航母的发展关注有加。首任海军司令员萧劲光大将曾撰文指出,中国海军需要航空母舰:一个船队在远海活动,没有航空母舰就没有制空权,没有制空权就没有远海作战的胜利和保证。曾担任过海军司令员的前军委副主席席华清上将也一直心系航母,先后多次强调:“海军有了航空母舰,海军的质量就会发生大的变化,海军的作战能力也就有较大提高,有利于提高军威、国威。”

张序三说,老一代国家和军队领导的殷殷之情,广大民众的热切期盼,如今虽已跨越了半个世纪,然而航母梦却始终未了情;“中国航母”四个字依然萦绕在中国人的心中,成为挥之不去、日益高涨的时代强音!

### 本世纪内航母仍是“海上霸主”

张序三认为,如果以1910年11月14日和1911年1月18日,美国飞行员尤金·伊利驾驶“柯蒂斯”双翼机从“伯明翰”号巡洋舰起飞和“冥夕法尼亚”号巡洋舰降落算起,西方强国海军建造和运用航母已逾百年。这个在舰艇家族中还算是新舰种的大型战舰经过两次世界大战洗礼后,便一直雄踞“海上霸主”宝座,迄今尚未有一款兵器能从根本上撼动其地位。

从各国航母今后的发展轨迹看,美国海军依然将全力以赴地建造10艘“福特”级大

型核动力航母,这级最后一艘计划在2048年入役,按其50年服役周期算,它至少要服役到本世纪末。由此可见,航空母舰在本世纪内将依然称霸于海上。英国对两艘满载排水量6.5万吨的“伊丽莎白女王”级大型航母“情有独钟”,即使舰载机出现空当,宁可让航母“裸奔”一段时间,也不放弃建设并服役一艘航母的方案。眼下,法国满载排水量7.5万吨的PA2大型航母的建造略有迟滞,但今后只要经济压力稍缓,便会立刻上马。俄罗斯更是从总统梅德韦杰夫、总理普京到海军高层领导,先后多次信誓旦旦:要接连建造5艘~6艘满载排水量5万吨左右的航母,而且要装设核动力,并采用蒸汽弹射器。其他国家也都在跃跃欲试,争先恐后地发展航母。

### 航母,战争与非战争运用并举

张序三说,航空母舰之所以广受各国青睐,就在于航母编队巨大的打击力和防护力,在海战中几乎所向披靡。随着时代的发展,如今的航母编队已不单在战争运用这一方面发挥作用,航母已当之无愧地被推到了“非战争运用”的前台,并占据着日益重要的位置。

近年来,多国海军航母编队的非战争行动实践,已充分证明航母编队在这方面的卓越表现和突出功能:人们记忆犹新的,恐怕就是世界上最小航母——满载排水量仅1.1万多吨的泰国“差克里·纳吕贝特”号,在2011年3月的洪灾和泥石流中,它成功地解救、疏散出700多名游客,为小型航母的非战争运用创造了一段佳话。此外,航母编队在反恐、反海盗、撤侨、维护海上交通线等方面也有突出表现。在可预见的未来,航空母舰编队将扮演更重要角色,担负更重要的任务。

采访结束时,张序三中将意味深长地告诉记者,历史和实践均证明:任何世界大国要想跻身世界强国之列,离不开航母的建设与运用,也离不开航母的展现与亮相。他说,请记住国务委员兼国防部部长梁光烈上将的话:“中国不能永远没有航母!”

### 航母·链接 各国现役航母知多少

航空母舰问世迄今已近百年,虽然“饱受”各种兵器的冲击和挑战,但因其集各种高技术于一身,有着超强的立体作战能力和非同寻常的威慑作用,因此始终具有其他兵力兵器难以替代的作用。

目前,全世界共有9个国家的海军拥有20艘左右大小不等的现役航空母舰,分别是:美国11艘、英国1艘、法国1艘、俄罗斯1艘、西班牙1艘、意大利2艘、巴西1艘、印度1艘、泰国1艘。另外,日本和韩国分别拥有类似直升机航母的“两栖攻击舰”。(据新华社)

### 国外在建航母一览

